

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2018.1.29

星期一  
丁酉年 十二月十三  
中国企业家网:www.zgceo.cn  
电子版:<http://epaper.ceccen.com>  
官方微博:[weibo.com/jrwbd](http://weibo.com/jrwbd)  
<http://weibo.com/qyjrb>

## 注入创新“源头活水” 大港油田“老树发新枝”

◎创新成老油田重生“新引擎” ◎技术创新助油田产能“基因重组” ◎管理优化打开“效益之门”

[P2]

## 新闻简讯 News bulletin

### 空客A320天津总装线 投产十年交付飞机352架

自2008年投产以来,截至2017年底,空客A320天津总装线已完成总装并交付A320系列飞机352架。这是天津市人大代表、空中客车(天津)总装有限公司试飞线和地面支援总监卓好1月25日在接受记者采访时透露的。

卓好介绍说,空客A320天津总装线投产至今,已经从单一机型、组装生产拓展到双机型制造,天津成为亚洲唯一同时拥有单通道客机和双通道宽体客机的组装和制造中心,也成为继美国西雅图、法国图卢兹、德国汉堡之后的世界第四个航空产业集群式发展航空城。

卓好说,作为空客在欧洲以外首个宽体飞机合作项目,2017年,空客A330宽体客机完成交付中心竣工投产,主要负责飞机接收、客舱安装、整机喷涂和生产试飞测试以及客户交付和接收等环节。“到2019年,该中心将达到月产两架A330宽体客机的生产水平。”

同时,2017年,空客A320天津总装线也开始生产A330neo新型客机。“首架飞机已交付给中国以外的航空公司,天津空客正在逐渐升级为亚太交付中心。”卓好说。

(周润健 尹思源)

### 华塑股份 新三板挂牌敲钟仪式 在京隆重举行

1月12日上午,安徽华塑股份有限公司在北京举行了新三板挂牌敲钟仪式,标志着该公司正式迈向资本市场。

淮北矿业(集团)有限责任公司党委副书记孙方,定远县人民政府副县长陶学功,定远县炉桥镇镇长、盐化园区管委会主任戚建华,华塑股份董事长、总经理丘永桂,淮北矿业办公室副主任蒋莲琳,华塑股份财务总监孙朔等出席挂牌仪式,共同见证了华塑股份的这一重要里程碑时刻。

挂牌敲钟仪式上,华塑股份董事长、总经理丘永桂向长期以来关心、支持华塑发展的各级政府、主管部门和社会各界朋友表示感谢。丘永桂在发言中指出,新时代、新形象、新作为,新三板的挂牌,开启了华塑股份发展新征程,标志着公司正式进入资本市场。作为一家新三板挂牌的化工企业,华塑股份将进一步规范管理,严格履行信息披露义务;加强经营管理与技术创新,提升产品品质和售后服务,以更加优异的业绩回报股东和社会。

(崔得立 陈春秋)

### 眉山市彭山区 首个民营医院工会诞生

1月16日下午,四川眉山市彭山区总工会负责人吕卫东,为该区康复医院工会委员会授牌,标志着该区首个民营医院工会正式诞生。

彭山区康复医院是该区首家民营医院,现有职工57人,其中女职工37人。为促进企业发展,维护职工合法权益,增强职工主人翁意识,为职工营造一个温暖的家,该院经彭山区总工会批准,成立了工会委员会和女职工委员会。新当选的工会主席方玲表示,将不辜负全院职工的重托,发挥好桥梁纽带作用,努力推动医院事业和职工利益的共同发展。

据悉,在彭山康复医院成立工会组织,是该区学习推广上海顾村经验的一次探索。

(刘树军)

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 与阿里巴巴集团签署合作协议 重庆市两江新区总部经济又将迎来新突破



■ 明毅

来自重庆市两江新区管委会的消息称:为进一步推进智慧两江的建设,1月11日,重庆两江新区与阿里巴巴网络技术有限公司(以下简称“阿里巴巴”)正式签署合作协议。

按照该协议,双方将在深化新型金融、新型物流、跨境电商等领域的基础上,同步推进双方在数字经济重点产业领域、示范应用工程等方面的合作,共同将重庆两江新区打造成为智能重庆的核心区和先行区。

值得一提的是,阿里巴巴的高级区域中心也将落户两江新区数字经济产业园,这也意味着,两江新区的总部经济又将迎来新突破。

两江新区党工委副书记、管委会常务副主任汤宗伟,两江新区党工委委员、管委会副主任杨立杰,阿里巴巴集团高级副总裁胡晓明等参加签约仪式。

阿里巴巴区域中心落户两江新区

作为此次协议的一个重点内容,阿里巴

巴高层级区域中心落户两江新区的消息一直备受瞩目。

据悉,该总部将落户两江新区打造的重庆数字经济产业园内。该中心的工商注册登记工作将在2个月内完成,预计2018年底前,整个项目运营团队不少于300人,目标是将重庆打造为亚洲最智能的特大型城市。

该总部将为两江新区打造9大产业功能平台,包括智能制造平台、物联网平台、智能网联汽车、新零售、新金融、城市数据大脑、人才培训、新外贸合作、创新中心和双创基地等板块。

与此同时,按照协议,阿里巴巴还将联合其生态伙伴落户两江新区,打造创新中心和双创基地,在城市安全系统、医疗健康、食品安全、政务服务等方面打造数字化服务平台,

共同建设智能化应用展厅,以提升两江新区的智能化水平,推动数字经济加快发展。

值得一提的是,这也是阿里巴巴在杭州、北京、广州之外设立的又一区域性总部。该总部的落户,也将大大提升重庆在中西部地区

物流、金融、大数据等产业方面的影响力和辐射力。

### 发力数字经济产业

在此次协议中,数字经济产业无疑是重中之重。而对于两江新区和阿里巴巴来说,此次合作也有着非常坚实的基础。

阿里巴巴在云计算、大数据等新技术方面耕耘多年,拥有非常丰富的应用场景和产业基础;同时,两江新区也正在数字经济产业上发力。据悉,两江新区将依托照母山科技生态城打造数字经济集聚区,依托互联网产业园等园区,全面升级打造“数字两江”。

预计到2020年,数字经济产业园地区生产总值将达到400亿元,入驻企业达到3000家,同时引进和培育30家龙头企业,进一步助力重庆打造现代化产业高地。

据介绍,阿里巴巴将在重庆打造“工业互联网云平台”,并结合重庆制造业特点,建设多个汽车等重点制造业子平台,形成“1+N”

的平台架构,以促进两江新区的产业升级。

按照规划,阿里巴巴将为重庆输出完整的智能制造方案,为本地制造业带来产品故障诊断与预警、加速产品创新、满足工业物联网生产线的大数据应用,同时实现工业供应链、设计、生产过程等方面的智能化,推动甲方制造服务业的发展。

据悉,阿里巴巴将力争在2018年底前有不少于50家两江新区企业输出上述智能制造解决方案。

智能网联汽车是该协议的另外一个重要内容。根据该协议,阿里巴巴将加强与长安、力帆、东康新能源等汽车公司在智能网联方面的合作,开展汽车智能网联产品研发、试验验证和智能网联平台建设。

事实上,在智能网联汽车领域,阿里巴巴早已经进行了布局。2017年12月7日,福特汽车公司和阿里巴巴集团就战略合作意向达成一致,双方将合作提供智能移动出行解决方案,共同推进智联网汽车、人工智能、智能移动服务和数字营销等领域的合作。

而在此之前,阿里巴巴还与本田、上汽集团等车企进行了合作,共同开发互联网汽车及相关应用。

从这个角度上来说,此次合作也将为重庆汽车产业的进一步转型升级增添砝码。

此外,双方还将在新零售、新外贸、双创服务平台等方面进行深度合作。

### 打造“城市数据大脑”先行示范区

“城市数据大脑”是阿里巴巴在2016年提出的一个全新概念,是指政府部门和企业打通信息关卡,为城市治理建设服务的共享数据大平台。

此次双方的合作,将把两江新区打造成重庆“城市数据大脑”的先行示范区,通过领先的云计算大数据、人工智能科技,连接散落在两江新区内各个单元的数据资源,打通“神经网络”,对整个两江新区进行全局实时分析,自动调配公共资源,用数据思维重塑城市管理模式,修正城市运行中的缺陷,缓解城市建设中的焦点和难点,提高城市综合治理能力和公共服务水平。

[下转 P2]

## 徐工:从濒临破产到世界第七

■ 新华社记者 李灿 陈刚 朱旭东

“狠抓企业党建、自主创新、国际化、人才建设,长期坚持不动摇!靠这4条,徐工从濒临破产做到世界第七!”徐州工程机械集团党委书记、董事长王民对记者说。

### 党建,牵住“牛鼻子”

1999年,在徐州市委常委会就徐工破产问题研究6次之后,王民就任徐工一把手。当时的徐工严重资不抵债,不少领导人多吃多占,不少下属部门侵吞企业资产私设小金库,工人收入锐减,怨声载道。有的领导甚至给王民提议:“赶快发行B股,得2个亿,花掉就散伙!”

王民做的第一件事,就是狠抓党的建设和干部作风。严查私吞企业财产,取消干部专



车,清退干部多占的住房,整治吃喝风、小圈子,严肃工作纪律……“从此,党委建立了权威,涣散的人心凝聚起来。牵住了‘牛鼻子’!”徐工集团总裁陆川感慨地说。

记者在采访中,不断听到徐工的干部职工讲这些话:“徐工要超越美国、德国、日本对手,首先就要在精气神上超过他们!”“国企干部是国字写的,必须比民营企业素质更高!”

18年来,在徐工领跑中国工程机械行

业,追赶世界先进水平的进程中,有70多名干部先后被免职。他们并没犯大错,只因没达到“精力充沛、精力集中、精神抖擞、出满勤、挂满挡、满负荷”的“徐工干部标准”。

2017年,徐工集团实现营业收入951亿元,出口额10.5亿美元,分别增长23.4%、109%。在中国工程机械工业协会发布的全球同行业排名中,徐工位居第七,是唯一进入前十强的中国企业。

### 创新,专心攀“珠峰”

2000年之前,中国最大的起重机只能起重50吨,而今天的徐工,已经造出全球最大的1600吨全地面起重机和3600吨履带起重机。

不论是起重、铲运、筑路养护、挖掘、混凝土、桩工机械,还是重型卡车、环卫和高空消

防装备、露天矿业设备,徐工都在不断打破德、美、日跨国公司垄断,逐步成为全球主流供应商。

王民说:“十几年来,我们始终坚守工程机械主业,以在全球同业‘珠峰登顶’为目标。徐工要在徐州拿地搞房地产并不难,但我们就是不搞!”

为保障高端产品研发,徐工集团年研发投入占销售收入比重超过4.2%,建立了以国家级重点实验室、国家级工业设计中心为龙头,下属各企业技术中心为基础,海外研发机构为关键支撑的研发体系。在核心技术创新上拥有有效授权专利5669项。集团最高技术创新项目奖金高达1000万元。

近9年,徐工获得国家级企业管理创新成果一等奖6项,其中的“343”全面预算管理体系被工信部在全国推广。

[下转 P2]

